

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук Шестакова Алексея Леонидовича на диссертационную работу Вакарчука Ивана Викторовича «Диагностика и лечение пациентов с внеорганными кистами брюшинного пространства», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки)

Актуальность темы

Частота выявления брюшинных внеорганных кист в последние десятилетия постоянно увеличивается, однако освещение данной проблемы в отечественной и зарубежной литературе явно недостаточно и базируется, главным образом, на отдельных клинических наблюдениях или исследованиях, основанных на небольших выборках. Достаточно скудно рассматриваются вопросы этиопатогенеза брюшинных образований, их диагностики и лечения. Кроме того, в современной медицинской научной литературе главным образом описываются внеорганные солидные новообразования брюшинного пространства, в то время как кисты этой локализации упоминаются редко.

Анализ приводимых в научной литературе сведений не позволяет, на сегодняшний день, однозначно судить о показаниях к хирургическому лечению внеорганных ретроперитонеальных кист, не дает убедительных данных в пользу применения тех или иных диагностических подходов и методов лечения. Кроме того, имеются определенные сложности в обобщении данных о клиническом значении этих методов, несомненно важна систематизация имеющихся знаний с формированием единой рабочей классификации.

Таким образом, цель и задачи диссертационной работы И.В. Вакарчука, заключающиеся в разработке стратегии и тактики диагностики и лечения

больных внеорганными кистами брюшинного пространства, следует считать актуальными.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Тема диссертации, представленной И.В. Вакарчуком, полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Выносимые на защиту положения работы логично сформулированы и четко обоснованы. В исследовании обобщен опыт обследования и лечения 61 пациента с внеорганными кистами брюшинного пространства за период с 2010 по 2017 гг., разработан и обоснован алгоритм лечебной тактики для различных видов брюшинных образований. В работе использованы современные методики сбора и обработки информации. Ключевые данные систематизированы и проиллюстрированы таблицами, графиками и клиническими наблюдениями.

Статистическая обработка материала проводилась путем анализа таблиц сопряженности: рассчитан точный тест Фишера. Статистическая гипотеза считалась значимой при значении $p < 0,05$. Полученные результаты обработаны методом вариационной статистики с использованием программ Microsoft Excel®, IBM® SPSS® Statistics 20 и онлайн-калькуляторов сайтов <http://app.statca.com>, <http://medstatistic.ru> и <http://www.semestr.ru> на IBM совместимом компьютере с установленной операционной системой Microsoft Windows 10®.

Достоверность полученных результатов и научная новизна исследования

Достоверность полученных И.В. Вакарчуком результатов определяется грамотным построением дизайна диссертационного исследования, актуальным выделением изучаемых групп, применением современных

диагностических и лечебных методов, проведением современного статистического анализа.

Автором выполнена оценка цитологического состава содержимого различных типов внеорганных забрюшинных кист, продемонстрирована важность проведения этого исследования перед началом лечения, а также изучено гистологическое строение стенки образований. В работе сформулирован оптимальный диагностический алгоритм у пациентов с внеорганными кистами забрюшинного пространства, подтверждено, что хирургическому удалению, как лапаротомным, так и лапароскопическим путем, должно быть отдано предпочтение в качестве основного метода лечения истинных и сформированных ложных внеорганных кист забрюшинного пространства.

Обоснованность выводов и практических рекомендаций подтверждается сравнительным анализом, выполненным с применением статистических моделей.

Оформление и содержание работы

Диссертационная работа И.В. Вакарчука написана в классическом стиле, состоит из введения, обзора литературы, главы, посвященной материалам и методам исследования, трех глав собственных результатов, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы.

Диссертация изложена на 101 странице машинописного текста, содержит 15 таблиц и 24 рисунка. Указатель литературы включает 29 отечественных и 74 иностранных источников. Фактические данные, приведенные в таблицах и на рисунках, повышают степень достоверности и обоснованности выводов, сделанных автором.

Введение отражает актуальность проблемы, четко сформулированы цель и задачи представленной научной работы.

Первая глава содержит аналитический обзор литературы, содержит современные сведения о распространенности забрюшинных внеорганных

кист, их основных этиологических составляющих. Автором представлены актуальные данные о патогенезе, клинических проявлениях, наиболее типичных осложнениях, классификации, способах диагностики и особенностях оперативного лечения этих больных. И.В. Вакарчук показал недостаточность и противоречивость имеющихся на данный момент сведений о системном и унифицированном подходе к диагностике и лечению ретроперитонеальных внеорганных кист.

Во второй главе представлена общая характеристика клинических наблюдений, материала и методов исследования, использованных в работе. В основу изучения положен комплексный подход, в разделе дана подробная характеристика общеклинических, лабораторных и инструментальных методов исследования. Приводятся характеристики изучаемых групп, их выделение в рамках собранного материала обосновано и актуально.

Третья и четвертая главы посвящены анализу результатов обследования и лечения больных с внеорганными забрюшинными кистами. Автором дана оценка основных методов обследования больных различных групп, показана их эффективность и целесообразность использования. В частности, доказана малая информативность экскреторной урографии при наличии данных компьютерной или магнитно-резонансной томографии. Определены основные показания для хирургического удаления истинных и сформированных ложных кист, дренирования и аспирационной пункции формирующихся кист. Диссертант представил убедительные данные о связи забрюшинного доступа при операциях на предстательной железе и формирования забрюшинных лимфоцеле.

Предложенная в пятой главе клинико-морфологическая классификация внеорганных кист забрюшинного пространства содержит уникальный собранный воедино перечень гистологических типов истинных кист. Представленные гистофотограммы важны для понимания этиопатогенеза заболевания, а также для выбора диагностической и лечебной тактики.

В заключении подробно отражены основные результаты проведенного И.В. Вакарчуком исследования. Особо выделены положительные моменты предложенных лечебно-диагностических алгоритмов, обозначены показания к малоинвазивным вмешательствам при различных видах формирующихся кист. Особое внимание обращено на необходимость учета объема кистозного образования и вызванных им осложнений.

Выводы вытекают из содержания диссертационного исследования, обоснованы и полностью соответствуют поставленным целям и задачам. Практические рекомендации могут быть полезны для использования в клинической практике.

Принципиальных замечаний, касающихся основных положений работы, нет. Основные положения диссертации отражены в автореферате.

Значимость для науки и практического здравоохранения

Результаты исследования внедрены в учебный процесс кафедры онкологии, хирургии и паллиативной медицины, кафедры хирургии и анестезиологии-реаниматологии и кафедры факультетской хирургии ФГБОУ ВО Тверской ГМУ Минздрава России. Основные положения диссертации используются в практической деятельности хирургических отделений города Твери и Иваново при оперативных вмешательствах по поводу внеорганных кистозных новообразований брюшинного пространства.

Заключение

Диссертация Вакарчука Ивана Викторовича «Диагностика и лечение пациентов с внеорганными кистами брюшинного пространства», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (Медицинские науки), является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований содержится решение актуальной задачи

современной хирургии – улучшение результатов диагностики и лечения пациентов с внеорганными кистами забрюшинного пространства.

По общему содержанию представленных материалов, их актуальности, научной и практической ценности, объему авторских исследований, доказательности, новизне разработок, степени их внедрения, обоснованности выводов и практических рекомендаций диссертационная работа И.В. Вакарчука полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года (в редакции Постановления Правительства РФ от 20 марта 2021 г. N 426 “О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации и признании утратившим силу постановления Правительства Российской Федерации от 26 мая 2020 г. N 751”), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки). Автор диссертационной работы Вакарчук Иван Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Официальный оппонент

Заведующий отделением торако-абдоминальной хирургии и онкологии ФГБНУ “РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского”,
доктор медицинских наук (3.1.9. Хирургия)


А.Л. Шестаков

Адрес: Россия, 119991, Москва, ГСП-1, Абрикосовский пер., д.2, ФГБНУ «РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского», тел.: +7 (926) 847-75-75, E-mail: 221161@mail.ru

Подпись д.м.н. Шестакова А.Л. заверяю

Ученый секретарь
ФГБНУ “РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского”
кандидат медицинских наук


А.А. Михайлова

25 января 2022г.

